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QUELQUES LOIS DISCRETES

Loi de Bernoulli

Cette loi est associée à la variable aléatoire la plus simple mais une des plus importantes en statistique.

Définition : nous dirons qu’une variable aléatoire discrète est une indicatrice ou suit une loi de Bernoulli de paramètre 
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 si elle ne prend que deux valeurs 0 et 1 avec les probabilités : 
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On note 
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Ces indicatrices permettrons le comptage et le calcul de proportions.

Propriétés :

Si 
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en effet : 
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et : 
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Loi binomiale

Lors de n répétitions indépendantes d’une même expérience ayant 2 résultats possibles (succès ou échec), le nombre de succès suit une loi binomiale.

Exemples :

on lance n fois une pièce et on compte le nombre de « piles »

on lance n fois un dé et on compte le nombre de résultats pairs

on procède à n tirages avec remise d’une boule dans une urne contenant des boules de deux couleurs et on s’intéresse au nombre de boules de la couleur « succès ».

Une variable aléatoire qui suit une loi binomiale est la somme de n variables indépendantes et de même loi 
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La variable aléatoire 
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 prend ses valeurs dans 
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 et suit la loi binomiale de paramètres n et  p , définie par :
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et on note 
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Propriétés :

Si 
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Remarque : les indicatrices doivent être indépendantes et suivre la même loi de Bernoulli. En particulier, la proportion p doit rester la même après chaque tirage ce qui impose la procédure de tirage avec remise.

En pratique le statisticien procédera sans remise mais utilisera les résultats concernant les tirages avec remise dés que la taille de l’échantillon est inférieure au dixième de la taille de la population.
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